

# 佛山普通高中自主招生方案公布

报名时间为5月15日至18日

羊城晚报讯 记者梁正杰、通讯员王蓉丹报道:5月8日,记者从市教育局获悉,佛山市2024年普通高中自主招生方案公布,以各招生学校的优势或特点分为数理、人文、科技、体艺等六类学校面向全市应届初中毕业生招生。

本次自主招生结合佛山市普通高中多样化有特色发展“双高”行动分类创建评审结果,19所市级高水平特色创建项目学校具有自主招生资格。

对于本次招生,佛山市教育局根据拔尖创新特色人才培养和成长规律,结合学校办学成效,确定各类学校自主招生计划控制数。各学校根据办学条件、师资配备等情况制定具体招生计划,报所属教育行政部门审核后报佛山市教育局批准下达。每所自主招生报名对象均面向

全市应届初中毕业生(含在佛山市初中学校就读以及在外地就读返回本市参加中考的学生)。

招生计划中,佛山市第一中学、南海区石门中学、顺德区第一中学原则上年每所不超过100个。顺德区国华纪念中学自主招生计划数不超过30个。

此外,科技、人文、思政3个类别学校按照每所学校自主招生计划和体艺特长生招生计划合计数不超过学校年度招生计划的10%,且自主招生计划数不超过80个。

而体艺和国防军事2个类别学校按照每所学校自主招生计划和体艺特长生招生计划合计数不超过学校年度招生计划的10%,且自主招生计划数不超过50个。

据悉,各学校根据自身办学目标、办学定位、办学特色和上

级有关精神,制定自主招生工作方案,明确招生章程、招生计划、招生对象范围、报名条件方式、综合评价办法、招生录取方式、收费标准、咨询电话、申诉渠道、监督管理措施等,其中综合评价办法应重点突出学校特色。自主招生报名时间安排在2024年5月15日至18日,资格审核时间是5月15日至19日。有报名意向的学生必须统一登录佛山市中考信息管理系统(<http://zsks.edu.foshan.gov.cn>)进行报名登记,填报一所自主招生学校,根据该校自主招生工作方案要求上传资料并点击“确认”按钮。

市教育局相关负责人强调,严禁将义务教育阶段学科竞赛成绩作为自主招生资格前置条件和录取依据,严禁以自主招生名义变相“掐尖”、提前招生等。各学校自主招生工作方案须经

所属教育行政部门审核同意后,于2024年5月9日前报佛山市教育局审核备案,并适时向社会公布。

同时,报名学校在学校官网公示符合自主招生报名资格的学生名单。学生亦可登录佛山市中考信息管理系统查看自主招生报名资格审核结果。考生只有参加自主招生报名且报名资格已审核通过的,才能获得相关自主招生学校的志愿填报资格。

考生必须按全市统一安排时间填报自主招生志愿并参加佛山市中考,考生只能选报其中一所学校,不能多报或兼报。自主招生学校志愿单列安排在提前批第一层,被学校自主招生录取的考生,不再参加其他批次(层次)志愿录取;未被自主招生学校录取的考生,继续按志愿表投档,不影响后续批次录取。

## 19所普通高中名单

数理类:佛山市第一中学、南海区石门中学、顺德区第一中学、顺德区国华纪念中学。

人文类:南海区南海中学、顺德区李兆基中学。

科技类:佛山市第三中学、南海区狮山石门高级中学、三水区三水中学、高明区第一中学。

思政类:佛山市第四中学。

体艺类:南海区艺术高级中学(音乐、美术、舞蹈)、南海区狮山高级中学(田径、游泳)、南海区第一中学(传媒)、顺德区伦教中学(传媒)、顺德区勒流中学(武术)、顺德区实验中学(音乐、美术)、顺德区北滘中学(足球)。

国防军事类:南海区大沥高级中学。

经营性服务的,法律、法规已有法律责任规定的,由相关部门依照其规定处罚。法律、法规没有规定的,由城市管理和综合执法部门责令限期清理乱丢乱倒的垃圾,没收违法所得或非法收益,对单位处以五万元以上五十万元以下的罚款,对个人处以一百元以上五百元以下的罚款;造成损失的,应当负赔偿责任;构成犯罪的,依法追究刑事责任。

《条例》还鼓励单位和个人通过拍照、录音录像等方式对乱丢乱倒垃圾违法行为进行举报。接到举报的部门应当及时处理,并对投诉举报人的相关信息予以保密。实名举报单位违法乱丢乱倒垃圾,举报内容明确具体,提供的照片、视频或物证等证据真实,经查实并依法处理后,给予实名举报人2万元以上20万元以下的奖励。

## 明确大件垃圾和装修垃圾投放要求

《条例》专门规定了对大件垃圾和装修垃圾的管理要求。产生大件垃圾的单位和个人,应当将大件垃圾投放至指定的临时投放点或暂存点;将大件垃圾运送至转运站或再生资源回收站;通过电话或者网络预约收运单位上门回收。投放过程中产生的搬运等人力费用由垃圾产生者承担。鼓励单位和个人开展旧家具二手交易、捐赠、翻新等活动,促进大件家具的循环利用。

产生装修垃圾的单位和个人,应当在装修垃圾产生前,向属地垃圾管理责任人报备并签署责任书,明确装修垃圾投放的相关要求,并规范投放到指定暂存点。装修垃圾不适宜投放到暂存点的,管理责任人应指引产生装修垃圾的单位和个人直接与合法的收运单位对接。装修垃圾投放、收集、运输、处置产生的费用由产生装修垃圾的单位和个人承担。鼓励产生装修垃圾的单位和个人对可资源化利用的装修垃圾进行分类投放。

若违反该规定,乱丢乱倒垃圾或为乱丢乱倒垃圾提供便利或个人对可资源化利用的装修垃圾进行分类投放。

## 佛职院开展线下国际化培训

马来西亚教师来佛山学习氢能客车技术

蓝图的第一步。

佛职院作为国内最早建立氢能应用技术方向的高职院校之一,自2018年起与飞驰科技建立起深度的合作关系,建有完整的氢能汽车技术课程体系,与北京格睿、上海汉翱、广州欧纬德等公司联合建立了国内领先的氢能汽车技术实训室。2023年底,沙捞越职业发展中心主席Hallman bin Sabri的高度评价。

据悉,此次培训班是佛职院开展线下国际化培训的首次尝试,为进一步推进国际化办学提供了有力的支撑。学校扎根佛山制造业沃土,在氢能技术发展上具有得天独厚的比较优势。在2023世界氢能技术大会上,南海区获授“中国氢能产业之都”称号,佛职院将紧跟佛山氢能产业发展的“加速带”,与氢能产业链深度对接,开展产教融合、校企合作。

2019年4月,马来西亚沙捞越州首府古晋的公路上迎来了首批产自于中国佛山飞驰汽车科技有限公司(以下简称飞驰科技)氢燃料电池公交车,标志着东南亚地区首个氢能公交车项目正式落地,该项目的交付也实现了中国氢能汽车出口零的突破,同时也启动了马来西亚开启氢经济发展落地生根。

## “清退学费”却要“倒贴”?

南海一市民被骗5万余元

式进行“学费退还”。

接着,“客服”将王女士拉进了一个群组。群里偶尔有群友发言称自己已经收到退款,并附上“返款截图”。王女士便按照群内“管理员”提供的方案购买5000元国库券回款20%清退学费。然

而,款项返利迟迟不到账,经询问对方,却被告知“操作失误,需要其重新购买5万元国库券以修复账号”。群里的“学员”和清退指导“老师”一唱一和,在催促下,王女士又充值了5万元。但王女士等来却是需要其继续加大金额投入的信息。王女士惊觉自己遭遇诈骗,于是立即报警求助。

警方提醒:广大市民收到类似陌生快递时,切勿轻信快递中的文件内容,更不可扫描文件上的二维码。收到培训机构的退款信息,务必第一时间通过官方培训机构进行核实查证。任何以所谓“认购国库券抵退款”“引诱投资返利”的“返款方案”都是诈骗。

## 2024佛山秋色赛会活动启动

# 让非遗走进社区、乡村、校园

羊城晚报记者 景瑾瑾  
通讯员 孙莹

5月8日,“小手拉大手 大城小工匠”2024佛山秋色赛会活动正式启动,启动仪式在佛山市启聪学校举行。据了解,今年的活动将首次实现在社区、乡村和学校的同步展开,从5月至11月陆续开展非遗传承课程、成果展示和秋色赛会,时间跨度长、涉及非遗项目广,参与活动的非遗项目包括龙形拳、大良鱼灯、佛山木版年画、大头佛等11个,内容丰富、亮点十足。

今年的“小手拉大手 大城小工匠”活动由佛山市博物馆、佛山市非物质文化遗产保护中心主办,禅城区祖庙街道塔坡社区居委会、莺岗社区居委会、普南社区居委会、禅城区石湾镇街道奇槎社区居委会、禅城区祖庙街道文体服务中心、禅城区文化馆祖庙街道分馆、佛山市启聪学校、佛山市三龙湾小学、佛山市南海区西樵镇民乐小学共同协办。

据了解,今年的活动选取了龙形拳、小龙舟制作、岭南书法、佛山木雕、大良鱼灯、佛山木版年画、大头佛、粤曲、广东音乐、佛山彩灯、佛山剪纸等共11个非遗项目,开展形式由非遗传承课程、成果展示和秋色赛会三大部分组成,时间跨度为5月至11月,内容丰富、亮点十足。

目前,相关课程已经陆续开课,佛山木版年画、粤曲、广东音乐等项目的非遗传承人正相继走进社区、校园、乡村,手把手向市民群众和少年儿童传授非遗技艺。

据了解,今年的活动选取了龙形拳、小龙舟制作、岭南书法、佛山木雕、大良鱼灯、佛山木版年画、大头佛等11个,内容丰富、亮点十足。

目前,相关课程已经陆续开课,佛山木版年画、粤曲、广东音乐等项目的非遗传承人正相继走进社区、校园、乡村,手把手向市民群众和少年儿童传授非遗技艺。



往年“秋色赛会”中,非遗传承人教学制作彩灯(资料图) 受访者供图

雕、大良鱼灯等5个非遗项目开办非遗培训课程,届时将面向全社会招生,每个培训班参与人数不少于30名。

## 在社区、乡村和学校同步展开

今年的活动根据非遗“进社区”“进乡村”“进学校”的“三进”思路开展。

在“进社区”方面,本次活动主办方携手国家级非遗项目佛山木版年画的市级代表性传承人刘钟萍走进塔坡社区、莺岗社区和普南社区,通过在社区青少年群体中开展木版年画课程,在社区公共服务空间开展文化墙展示等活动,为社区注入非遗新活力,激发“佛

山初地”的城市记忆。

在“进乡村”方面,佛山彩灯、佛山木雕和佛山剪纸非遗项目将走进石湾奇槎村,结合乡村文化和历史,为村民送去非遗传承课程,助力乡村振兴。

在“进学校”方面,粤曲、广东音乐、龙形拳和大头佛非遗项目将走进佛山市启聪学校、佛山市三龙湾小学、西樵民乐小学,将非遗传承引入学校课程,通过集中传授的方式,由传承人和学生们共同创作非遗展演作品,选拔秋色赛会队伍。

值得一提的是,本次活动将首次走进佛山市历史最悠久的特殊学校——佛山市启聪学校,集中展示本次非遗传承活动的成果。

主办方介绍,“小手拉大手 大城小工匠”佛山秋色赛会活动开展至今,已经成为佛山民众喜闻乐见的非遗公益活动品牌。活动为少年儿童提供多姿多彩的非遗体验,希望他们通过“学习——表演(制作)——巡游(展示)”,从中体验工匠精神,感受非遗传承的自豪感,从而为非遗传承队伍注入新活力。

今年的活动成果将进行两

## 选取11个非遗项目传授传播

“小手拉大手 大城小工匠”佛山秋色赛会,是立足于佛山秋色活动、结合非遗项目,在少年儿童等群体中广泛开展的非遗保护传承活动,旨在将非遗传承与生活相融合,提升少年儿童对佛山非遗的了解和兴趣,培育传承力量,从而更好地保护和传承珍贵的岭南文化遗产。该活动自2016年启动以来,屡获佳绩,曾荣获广东省“博物馆优秀青少年教育项目十佳奖”。

值得注意的是,今年暑假期间,主办方将安排佛山剪纸、小龙舟制作、岭南书法、佛山木版年画、大头佛等11个,内容丰富、亮点十足。

值得注意的是,今年暑假期间,主办方将安排佛山剪纸、小龙舟制作、岭南书法、佛山木版年画、大头佛等11个,内容丰富、亮点十足。